

ПРОИЗХОЖДЕНИЕ
 НАРОДА И ИМЕНИ
 РОССИЙСКАГО
 ВЪ ВЫСОЧАЙШЕЕ ТЕЗОИМЕНИПСТВО
 ВСЕПРЕСВѢТЛѢЙШІЯ ДЕРЖАВНѢЙШІЯ
 ВЕЛИКІЯ ГОСУДАРЫНИ
ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ
 ИМПЕРАТРИЦЫ
 САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССІЙСКІЯ

и прочая, и прочая, и прочая.

всемилостивѣйшія нашея Государыни

въ публичномъ собраниі

Академіи Наукъ

сентября 6 дня 1749 ГОДА.

изъясненное.

Герардомъ Фридрихомъ Міллеромъ

Императорскимъ Исторіографомъ, Університетомъ Ректоромъ
и Профессоромъ, Императорскія Академіи Наукъ
и Королевскаго Аглинскаго Союзетата Членомъ.

Въ Санктпeterбургѣ при Императорской Академіи Наукъ.

скую теорію» происхождения российской государственности.

Диссертация предназначалась для прочтения в публичном собрании Академии 6 сентября 1749 г., но собрание было перенесено на 25 ноября и приурочено ко дню восшествия на престол императрицы Елизаветы Петровны. В начале сентября 1749 г. печатные экземпляры диссертации были отосланы Канцелярией Академии наук для «освидетельствования» И.Э. Фишеру, М.В. Ломоносову, С.П. Крашенинникову, Ф.Г. Штрубе де Пирмон, В.К. Тредиаковскому и Н.И. Попову. Рассмотрение диссертации в Академии наук продолжалось до 21 июня 1750 г., когда С.П. Крашенинников собрал Чрезвычайное собрание для подачи письменных мнений, которые были представлены 13 академиками и адъюнктами.

Русские академики Ломоносов, Крашенинников, Попов нашли диссертацию Миллера «предосудительной России». Миллер обвинялся в том, что «во всей речи ни одного случая не показал к славе российского народа, но только упомянул о том больше, что к бесславию служить может, а именно: как их многократно разбивали в сражениях, где грабежом, огнем и мечом пустошили и у царей их сокровища грабили. А напоследок удивления достойно, с какой неосторожностью употребил экспрессию, что скандинавы победоносным своим оружием благополучно себе всю Россию покорили».

На основании этих мнений 24 сентября 1750 г. речь, уже напечатанная, была уничтожена, но появилась в 1768 г. в «Allgemeine historische Bibliothek» (т. IV) под заглавием: «Origines Rossicae».

А. Абайдурова, Л. Бондарь

419

419 | ТРУД Г.Ф. МИЛЛЕРА

ПО РУССКОЙ ИСТОРИИ

«ПРОИЗХОЖДЕНИЕ НАРОДА

И ИМЕНИ РОССИЙСКАГО...»

Герхард Фридрих Миллер (Мюллер, Gerhard Friedrich Müller, 1705–1783)

Санкт-Петербург

1749

Типографский экземпляр с правкой

Бумага, типографская краска, чернила

21,0 × 27,0

СПФ АРАН. Ф. 3. Оп. 1. Д. 817. Л.

347–374

Хранится в академическом Архиве с XVIII в.

Печатный экземпляр диссертации Г.Ф. Миллера, с правкой С.П. Крашенинникова.

Г.Ф. Миллер, адъюнкт Петербургской академии наук с 1725 г., профессор истории с 1730 г., в 1747 г. был назначен историографом Российского государства. В 1749 г. он подготовил диссертацию «О происхождении народа и имени российского», в которой развивал «норманн-

420 | ФРАГМЕНТ НАВЕРШИЯ

Красноярский край (б. Енисейский округ)
VIII–VII вв. до н.э.

Бронза, литье

В. 4,3

Государственный Эрмитаж.

ГЭ, инв. № 1121/5

Приобретено Г.Ф. Миллером в 1735 г.

в г. Красноярске. Случайная находка.

Фрагмент навершия в виде головы горного козла. Два рога соприкасаются с шеей,